# 基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式构建研究

高丽

武汉市供销商业学校, 湖北武汉, 430000;

摘要:全球化背景下,中职英语听说教学对培养技能型人才跨文化沟通能力很重要,但传统教学模式困境多。本文综述基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式构建研究,先分析研究背景与意义,阐述 AI 技术解决传统教学问题的契机;接着梳理国内外研究现状,含国外智能语音识别成果与国内平台开发探索;然后探讨 AI 技术在教学中的应用优势,如提供个性化学习体验;进而提出新模式构建路径,涉及教学目标、内容等;同时指出应用中技术成本等问题及解决对策;最后展望未来发展趋势。研究旨在为中职英语听说教学改革提供参考,推动 AI 技术服务中职英语教育。

关键词: AI 技术; 中职英语; 听说教学; 教学模式

**DOI:** 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 038

#### 引言

中职教育承担着为社会输送具备跨文化沟通能力人才的使命,但当前中职英语听说教学面临困境。传统教学以教师为中心,学生被动学习,且因班级人数多,教师难兼顾,无法提供个性化指导和充足练习机会。同时,教学资源匮乏,缺乏真实交流环境,导致学生听说能力提升慢,难以满足实际需求。随着 AI 技术发展,其在教育领域的应用为解决中职英语听说教学难题带来希望。AI 技术智能化、个性化、交互性强,能模拟真实情境,提供丰富资源和即时反馈,弥补传统教学不足。因此,研究基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式,对提高教学质量、培养学生英语核心素养、提升毕业生就业竞争力有重要理论和实践意义。

# 1国内外研究现状

#### 1.1 国外研究现状

国外在 AI 技术与语言教学融合方面的研究起步较早,已经取得了一系列成果。在智能语音识别与测评技术应用方面,许多研究表明,该技术能够准确识别学生的发音,并对其进行客观、及时的评价,帮助学生发现自身的发音问题,进而提高发音准确性。例如,相关研究开发的语音识别系统可以对学生的朗读进行实时分析,指出发音错误的单词和音节,并给出纠正建议。

在个性化学习路径规划方面,国外学者通过构建学生模型,根据学生的学习历史、学习能力和学习需求等信息,为学生推荐适合的学习内容和学习任务,实现了个性化学习。如部分智能学习平台能够根据学生的测试成绩和学习进度,自动调整学习难度和学习节奏,使学生在最适合自己的学习路径上前进。

在虚拟情境互动方面,国外已经开发出了一些基于 AI 的虚拟语言伙伴系统,学生可以与虚拟伙伴进行实时 对话,在模拟的真实情境中练习听说能力。这些虚拟伙伴能够理解学生的意图,并做出合理的回应,为学生创造了一个沉浸式的语言学习环境。

#### 1.2 国内研究现状

国内对 AI 技术在中职英语听说教学中的应用研究 虽然起步相对较晚,但发展迅速。近年来,随着教育信息化的推进,越来越多的学者开始关注这一领域。在智能教学平台的开发与应用方面,国内已经涌现出了一批针对中职英语听说教学的智能平台,这些平台整合了语音识别、测评、学习资源推荐等功能,为学生提供了全方位的学习支持。

在教学模式创新方面,国内学者进行了大量的实践探索,提出了一些基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式,如 "AI+翻转课堂"模式、"AI+项目式学习"模式等。这些模式将 AI 技术与传统教学方法相结合,充分发挥了 AI 技术的优势,提高了学生的学习积极性和参与度。

同时,国内研究也关注到了 AI 技术应用过程中存在的问题,如技术成本较高、教师信息技术能力不足、学生隐私保护等,并针对这些问题提出了相应的对策建议

#### 2 AI 技术在中职英语听说教学中的应用优势

#### 2.1 提供个性化学习体验

AI 技术可以通过分析学生的学习数据,了解学生的学习特点、学习进度和学习困难,为每个学生制定个性化的学习方案。例如,对于发音存在问题的学生,AI 系统可以为其推荐针对性的发音练习;对于听力理解能力较弱的学生,系统可以提供难度适宜的听力材料,并逐步提高难度。这种个性化的学习体验能够满足不同学

生的学习需求,提高学习效率。

#### 2.2 创造真实语言情境

AI 技术可以模拟各种真实的语言情境,如商务谈判、旅游服务、日常交流等,让学生在虚拟情境中进行听说练习。在这些情境中,学生可以与虚拟人物进行互动,运用所学的英语知识解决实际问题,增强了语言学习的实用性和趣味性。同时,真实的语言情境能够帮助学生更好地理解语言的文化背景,提高跨文化沟通能力。

# 2.3 实现即时反馈与评价

AI 技术能够对学生的听说表现进行实时监测和评价,及时反馈学生的学习成果和存在的问题。例如,在口语练习中,AI 系统可以对学生的发音、语调、语法等方面进行分析,并给出具体的评分和改进建议;在听力练习中,系统可以根据学生的答题情况,判断学生对听力材料的理解程度,并指出薄弱环节。这种即时反馈能够让学生及时了解自己的学习状况,调整学习策略,提高学习效果。

#### 2.4 丰富教学资源与形式

基于 AI 技术的中职英语听说教学可以整合大量的数字学习资源,如音频、视频、动画、电子书等,为学生提供多样化的学习材料。同时,AI 技术还可以通过智能推荐算法,根据学生的学习兴趣和学习需求,为学生推送相关的学习资源,拓展学生的知识面。此外,AI 技术还可以支持多种教学形式,如在线学习、移动学习、虚拟现实学习等,打破了传统课堂的时空限制,为学生提供了更加灵活便捷的学习方式。

# 3 基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式构建路径

#### 3.1 教学目标的重新定位

在基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式中,教学目标应更加注重培养学生的实际应用能力和跨文化沟通能力。不仅要让学生掌握基本的英语听说知识和技能,还要让学生能够在真实的语言情境中灵活运用所学知识,解决实际问题。同时,要培养学生的自主学习能力和创新思维,使学生能够适应不断变化的社会需求。

#### 3.2 教学内容的优化整合

结合 AI 技术的特点和中职学生的学习需求,对教学内容进行优化整合。一方面,筛选与职业岗位相关的英语听说内容,如不同专业对应的行业英语,提高教学内容的针对性和实用性;另一方面,利用 AI 技术对教学内容进行数字化处理,将其转化为音频、视频、动画等多种形式,丰富教学内容的呈现方式。此外,还可以根据学生的学习情况,动态调整教学内容,确保教学内

容与学生的学习进度相匹配。

#### 3.3 教学方法的创新融合

将 AI 技术与传统教学方法有机融合,创新教学方法。例如,采用"AI+任务驱动"教学法,教师通过 AI 平台发布与职业岗位相关的听说任务,学生在 AI 系统的辅助下完成任务,教师对学生的任务完成情况进行评价和指导;采用"AI+协作学习"教学法,将学生分成小组,通过 AI 平台进行小组讨论和合作学习,共同完成学习任务,培养学生的团队协作能力。

#### 3.4 教学评价体系的完善

建立多元化的教学评价体系,充分发挥 AI 技术在评价中的作用。除了传统的教师评价外,引入 AI 自动评价和学生互评。AI 自动评价可以对学生的听说表现进行客观、准确的评价,及时反馈学生的学习成果;学生互评可以让学生相互学习、相互监督,提高学生的学习积极性和参与度。同时,注重过程性评价,将学生的学习过程、学习态度、学习成果等纳入评价范围,全面反映学生的学习情况。

#### 3.5 教师角色的转变

在基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式中,教师的角色发生了重要转变。教师不再是知识的唯一传授者,而是学生学习的引导者、组织者和促进者。教师需要掌握 AI 技术的基本操作和应用方法,能够利用 AI 平台为学生提供学习支持和指导;需要关注学生的学习情况,及时调整教学策略;需要培养学生的自主学习能力和创新思维,引导学生树立正确的学习态度。

# 4 AI 技术在中职英语听说教学应用中存在的 问题

#### 4.1 技术成本较高

AI 技术的应用需要一定的硬件和软件支持,如高性能的计算机、智能语音识别设备、AI 教学平台等,这些设备和平台的采购和维护成本较高,对于一些经济条件较差的中职学校来说,难以承担,限制了AI 技术在中职英语听说教学中的普及应用。

#### 4.2 教师信息技术能力不足

部分中职英语教师的信息技术能力相对较弱,对 AI 技术的了解和应用不够熟练,无法充分发挥 AI 技术在教学中的优势。在教学过程中,教师可能无法有效操作 AI 教学平台,不能及时解决学生在使用过程中遇到的技术问题,影响了教学效果。

# 4.3 数据安全与隐私保护问题

在基于 AI 技术的教学过程中, 会产生大量的学生

学习数据,这些数据包含了学生的个人信息、学习情况等敏感内容。如果这些数据得不到妥善的管理和保护,可能会导致数据泄露,侵犯学生的隐私。目前,关于 AI 教学数据的安全管理和隐私保护还缺乏完善的法律法规和制度保障,存在一定的安全隐患。

#### 4.4 教学内容与技术融合不够深入

虽然目前已经开发了一些基于 AI 技术的中职英语 听说教学资源和平台,但部分教学内容与 AI 技术的融 合还不够深入,只是简单地将传统教学内容数字化,没 有充分发挥 AI 技术的智能化、个性化优势。教学内容 的设计缺乏针对性和创新性,难以满足学生的学习需求。

# 5 解决对策与建议

# 5.1 加大政策支持与资金投入

政府应加大对中职教育信息化的政策支持和资金 投入,为中职学校配备必要的 AI 教学设备和平台,降 低学校的技术应用成本。同时,鼓励企业和社会力量参 与中职教育信息化建设,形成多元化的投入机制,推动 AI 技术在中职英语听说教学中的普及应用。

#### 5.2 加强教师信息技术培训

学校应加强对中职英语教师的信息技术培训,提高教师的 AI 技术应用能力。可以通过开展专题培训、研讨会、在线学习等形式,让教师了解 AI 技术的基本原理和应用方法,掌握 AI 教学平台的操作技能。同时,鼓励教师参与 AI 教学研究和实践,不断积累教学经验,提高教学水平。

#### 5.3 完善数据安全与隐私保护机制

建立健全 AI 教学数据安全管理和隐私保护的法律 法规和制度体系,明确数据收集、存储、使用和共享的 规范和要求。学校应加强对学生学习数据的管理和保护, 采用加密技术等手段确保数据的安全性。同时,加强对 教师和学生的数据安全意识教育,提高其保护个人隐私 的意识。

#### 5.4 深化教学内容与技术的融合

教育部门和学校应组织专家和教师共同开发与 AI 技术深度融合的中职英语听说教学内容,根据职业岗位需求和学生的学习特点,设计出具有针对性和创新性的教学资源。充分利用 AI 技术的优势,实现教学内容的个性化推送、智能测评和互动反馈,提高教学内容的质量和效果。

#### 6未来发展趋势

# 6.1 AI 技术与 5G、虚拟现实 (VR)、增强现实 (AR) 等技术的融合应用

随着 5G、VR、AR 等技术的不断发展,AI 技术与这些技术的融合应用将成为未来中职英语听说教学的重要趋势。5G 技术的高速率、低延迟特性可以为 VR/AR 虚拟情境提供更流畅的体验; VR/AR 技术可以创造更加逼真的虚拟语言环境,让学生获得更加沉浸式的学习体验; AI 技术则可以实现虚拟情境中人物的智能互动和个性化反馈,进一步提高教学效果。

# 6.2 更加智能化的个性化学习

未来的 AI 系统将更加智能化,能够更精准地分析学生的学习数据,深入了解学生的学习需求和学习习惯,为学生提供更加个性化的学习方案。例如,AI 系统可以根据学生的情绪状态调整学习内容和学习节奏,提高学生的学习积极性;可以预测学生的学习难点,提前为学生提供相关的学习资源和指导。

# 6.3 跨学科融合的教学模式

基于 AI 技术的中职英语听说教学将更加注重与其他学科的融合,如与专业课程、信息技术课程等的融合,培养学生的综合素养和跨学科应用能力。例如,在商务英语听说教学中,可以与市场营销、国际贸易等专业课程相结合,让学生在学习英语的同时,掌握相关的专业知识和技能。

#### 6.4 全球化的教育资源共享

AI 技术可以打破地域限制,实现全球范围内的教育资源共享。中职学校的学生可以通过 AI 平台获取来自世界各地的优质英语听说教学资源,与国外的学生进行跨文化交流和学习,拓宽国际视野,提高跨文化沟通能力。

综上所述,基于 AI 技术的中职英语听说教学新模式构建是中职英语教学改革的必然趋势。虽然目前在应用过程中还存在一些问题,但随着技术的不断发展和相关措施的不断完善,AI 技术必将在中职英语听说教学中发挥越来越重要的作用,为培养高素质的技能型人才做出更大的贡献。未来,我们需要进一步加强研究和实践探索,不断优化教学模式,提高教学质量,推动中职英语教育的现代化发展。

#### 参考文献

- [1] 姚远峰, 田荔枝. 高职英语 AI 智慧教学系统的应用及质量评价[J]. 新课程研究, 2023 (30): 92-94.
- [2]张羚. 初中英语听说教学中AI 技术对提升学生发音准确性的作用分析[J]. 2025(1):570-572.
- [3] 孙凯. 中小学英语教学中的 AI 教育应用研究 [C] // 青少年人工智能素养与通识教育论坛. 首都师范大学 附属滨州中学, 2024.